吉林高院召开新闻发布会

去年全省法院共审结侵害未成年人刑事案件345件

5月31日,吉林省高级人民 法院召开新闻发布会,通报2023 年度全省法院少年审判工作情 况,并发布少年审判典型案例。

稳步推进审判工作。2023年,全省法院共审结侵害未成年人刑事案件345件,保护未成年被害人371人;审结涉未成年人民事案件4887件;审结涉未成年人行政案件25件;审结涉未成年人司法救助案件17件,救助19人。全省法院共下发56份家庭教育指导令,判处终身禁止从事未成年人工作3人。共制定32份犯罪记录封存制度实施细则。

公正高效审理未成年人刑事案件。依法落实宽严相济刑事政

策。严惩杀害、性侵、拐卖、虐待等各类侵害未成年人身心健康的犯罪行为,坚持对侵犯未成年人犯罪"零容忍"。针对未成年人犯罪率上升,对校园欺凌、霸凌等违法犯罪行为依法处理。规范未成年人刑事案件审理程序。对未成年人犯罪预防和治理,牢固树立前端预防理念,加大教育矫治力度,遏制未成年人犯罪高发势头。

妥善审理涉未成年人民事案件。针对涉未成年人监护、抚养、继承、侵权等民事案件,以充分保护未成年人权益为原则,开展调解工作,压实家庭关爱保护责任。做实做好"关爱未成年人提示"制度,引导父母保障未成年子

女的健康成长。针对家事案件中变更子女抚养权、行使探望权等难点问题,进一步加强审判执行程序的协同配合,探索建立符合少年审判规律的审执衔接工作机制

注重涉未成年人的行政审判和司法救助工作。针对涉未成年人补偿安置、身份资格认定等行政案件,整合审判资源,发挥府院联动作用,推动行政纠纷实质性化解。充分发挥司法救助的职能作用,坚持"扶危济困、救急救难",加大对涉未成年人的智慧

发挥典型案例示范作用。"以

案释法",定期发布未成年人司法 保护典型案例,涵盖刑事、民事、行 政、司法救助各方面。通过对典型 案例的甄选和发布,增强人民群众 对未成年人权益保护的法律意识, 真正实现典型案例的示范引领作 用。

增强司法建议针对实效。运用好司法建议"消未起之患,治未病之疾"功能,针对审判实践中发现的社会管理方面问题,全省法院共发送涉未成年人保护司法建议25份。为预防教职员工侵害未成年人权益犯罪,省高院向省教育厅发出《关于预防教职员工侵害未成年人犯罪的司法建议书》。为遏制近年来部

分电诈犯罪组织将未成年人、在 校学生作为重点发展对象的态势,省高院向省公安厅、省委网 信办等七家省级部门发出《关于 加强帮助信息网络犯罪活动罪 源头治理工作的司法建议书》。

加大法治宣传教育力度。在持续推进法治副校长进校园活动中,有针对性地开展未成年人保护、预防未成年人犯罪的法治宣传教育,为青少年健康成长和法治校园建设提供有力司法保障。创新宣传形式,举办"公众开放日""法治宣传教育月"等活动,让师生了解法院工作,提升规则意识、法治意识、责任意识。

城市晚报全媒体记者 吕闯

长春互联网法庭成立两周年 共审结案件3471件

为持续优化法治化营商环境,加大网络空间治理力度,5月31日,长春新区人民法院召开长春互联网法庭成立两周年新闻发布会。向社会各界通报长春互联网法庭成立两周年来的各项工作开展情况并发布典型案例。

2022年6月1日,长春互联网 法庭正式成立,并负责受理吉林省 范围内应当由基层人民法院受理 的第一审互联网案件。成立两周 年以来,长春互联网法庭共计受理 上述案件3849件,审结3471件,结 案率 90.17%, 一审服判息诉率 95.79%,年人均结案434件,平均 审理时间35.18天,诉讼周期极大 缩短,审判质效大幅提升;二是坚 持为民司法。积极探索"平台仅退 款"案件要素式审判新模式,不断 统一类案裁判尺度,倡导将社会主 义核心价值观融入裁判文书释法 明理, 审理的某药业集团股份有限 公司名誉权纠纷案入选吉林高院 民法典实施专栏,累计发布《长春

互联网法庭庭审案例报道展播》二十余期;三是坚持能动司法。积极携手杭州、北京、广州互联网法院,成都、苏州互联网法庭联合签署"3+3"合作框架协议,共建互联网司法案例库、共编互联网司法参考选,撰写《ChatGpt等生成式人工智能对法律及法学的影响》《数字经济发展中的平台治理和用户权益保护》《新时代数据保护立法的思考》等十余篇调研文章,共同助推互联网司法高质量发展。

科技赋能持续推进智慧法院建设。探索将现实空间的行为规范向互联网领域转化,以科技赋能法治,有效依托大数据、区块链、"智汇卷"系统、大数据可视化平台等现代化技术,全面衔接网上立案、在线缴费、云端调解、电子送达,异步质证、线上庭审等"云上"审判环节,进一步打造智慧庭审新模式。一是建立"大数据可视化平台",汇集、储存、计算、处理海量司法数据,为互联网庭审的各项工作提供

有效数据支撑;二是运行"智汇卷"系统,对"异步质证"功能的进一步升级,确保当事人能够实时了解案件信息、及时明确案件进展、随时查阅卷宗材料,为真正实现互联网案件的全流程线上操作提供专业技术支持;三是搭建"3D智能导诉台",帮助当事人以"选择题""判断题""填空题"等便捷方式开展法律问题解析、法律文书撰写、自助阅览卷宗、自助缴纳费用等线上诉讼流程,真正做到化解纠纷"掌上办"。

在新的起点上,长春互联网法庭将继续发挥东北首家也是唯一一家互联网法庭的辐射带动作用,以创新实干按下发展的"快进键",跑出争当标杆的"加速度",充分发挥信息化智能化等新质生产力作用,有效服务数字经济社会繁荣发展,为建立涉网治理体系、完善纠纷治理规则、实现互联互通共享共治的网络空间命运共同体贡献"长互"智慧。 城市晚报全媒体记者 吕闯

同学课间掰手腕骨折,谁来赔?

"加油!加油!""马上要赢了,快使劲啊。"正值课间休息,某学校班级中,同班同学冯某和王某正在进行激烈的掰手腕比赛,只听"哎呀"一声,意外发生了,冯某捂着手管疼痛不已。

随后,冯某立即被送往医院就医,经诊断,其肱骨骨折,需要人院进行手术。冯某的父母一气之下将王某及其法定代理人诉至农安县人民法院,要求赔偿医疗费等各项损失共计人民币7万余元。

法院审理认为,掰手腕是一种比拼腕力的运动,是一种体育竞技活动,冯某已年满18周岁,系完全民事行为能力人,根据其智力和心智水平,可以预见危险性存在,并可作出理性的分析和有效的选择,自愿参加掰手腕活动,属于自甘风险的行

为,且无证据证明王某存在 故意或重大过失,冯某应当 自行承担责任,冯某的诉讼 请求法院不予支持。

什么是自甘风险?自甘风险?自甘风险又称自愿承受危险,即受害人已经意识到某种风险的存在,或者明知将遭受某种风险,但自愿承担可能性的损害而将自己置于危险环境或场合。此时,若受害人因其他参加者的行为受到损害的,则自行承担损害后果。

法官提醒:无论是专业性的体育竞技比赛还是群众性的体育竞技比赛还是群众的对抗性。参加者会为了运动比赛的胜利而发挥自身最大潜力,因此会存在一定的风险。在进行竞技活动时,一定要加强风险防范控制意识,避免伤害事件的发生。

城市晚报全媒体记者 吕闯

市民反映这一公交站点附近频频出现违停 影响交通安全

"路旁设有禁停标识,私家车在路边违停本来就不应该,还挡住公交站就更过分了。"近日,长春市民李先生向城市晚报全媒体记者反映,称长春市朝阳区前进西街的公交站旁,道沿下经常有机动车占道停放,导致公交车无法进站,市民不得不在马路中间上下车,存在一定安全隐患,希望有关部门加强管理。

李先生称,道路两侧都施划了停车位,但还是有个别司机违规占道停放,大家只能去机动车道上下公交,存在安全隐患。6月2日,记者走访前进西街的公交站周边发现,站点道沿下均停放机动车,有公交车进站时,只能停在机动车道中间,乘客从违停车及公交车之间的缝隙上下车。

"经常会出现这种情况,违停车辆挡着公交车,我们只能在行车道上下车。"正在等公交车的张阿姨说。在现场,记者观察发现,由于该路段没有设置斑马线和红绿灯,车辆经过时速度较快,市民在马路中间上下公交车,确实存在一定的安全隐患。



违停车辆影响公交车进站 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

记者将以上情况反馈到辖区交管部门,工作人员表示,将加大巡查力度,纠治该区域违法停车行为,保

障道路畅通。城市晚报也将持续关 注事件的进展。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

反诈宣传进商圈 防范意识记心间

"凡是刷单都是诈骗,凡是自称公检法要求汇款到安全账号的也是诈骗,大家千万不要上当受骗……"为进一步降低电信网络诈骗案件发案率,切实提升广大群众安全防范意识,筑牢反诈防线,近日,长春市公安局汽开区分局东风大街派出所走进辖区人流量密集商圈,开展反诈宣传活动。

东风大街派出所辖区内 的欧亚车百商场是繁华的商 圈,日均客流量1万余人。为 营造全民反诈的浓厚氛围,东 风大街派出所组织民辅警深 入辖区欧亚车百,依托这里的 大客流,通过悬挂横幅、张贴 反诈宣传海报、发放宣传资 料、现场讲解等多种形式,开 展丰富多彩的反诈宣传活动。

活动中,民辅警结合近期 电信诈骗违法犯罪案例特点, 向过往群众宣传"冒充公检法 诈骗""贷款诈骗""网络兼职刷单""养老诈骗"等常见诈骗手段、作案方式以及识别、防范诈骗技巧,积极为群众答疑解惑,并帮助群众在手机上安装"国家反诈中心"APP,叮嘱他们在日常生活中一定要做到不听不信不转账,守护好自己的"钱袋子",如果遇到可疑情况或遭受诈骗要及时向公安机关报案。

活动结束后,群众纷纷表示,通过此次宣传,进一步了解电信网络诈骗的犯罪手段,今后一定会提高警惕,谨防上当受骗。此次宣传活动发放宣传单500余份,现场解答群众疑问38人次,帮助11名老年群众安装"国家反诈中心"APP,有效地提高了辖区居民的反诈意识,受到群众的欢迎

城市晚报全媒体记者 吕闯

吉林市高新消防救援大队开展"五进"消防宣传活动

为进一步夯实消防安全 宣传基础工作,提升全民消 防安全素质,吉林市高新消 防救援大队立足辖区实际, 结合火灾防控重点,准确把 握不同场所、不同区域火灾 防范特点,深入推进消防宣 传教育进社区、进企业、进学 校为主线,推进"五进"宣传 工作。其中消防宣传进小区,大队宣传员针对居民家庭火灾、电动车火灾等多发实际情况,联合区行业主管部门、公安、街道深入住宅小区,张贴电动车安全停放宣传挂图、《居民防火温馨提示》等宣传资料,不断提高社区居民的自我保护意识。